



胶带“瘦身”、包装“减肥”…… 推行绿色电子商务,清远在行动

“6·18”购物热潮刚过，“双11”还远吗？结束完网购，拆开快递，该考虑堆在脚边的快递包装了。IT时代，快递服务企业业务量保持高速增长态势，随之增长的还有快递包装废弃物。快递全生命周期的碳排放量不容小觑，为此，我国《“十四五”邮政业发展规划》当中，明确了目标，推进邮件包装绿色转型，促进绿色低碳发展。在迈向“碳中和”的时代，广东省清远市邮政管理部门践行绿色承诺，以倡议发起“绿色电子商务行动”，书写“低碳”答卷。



■清远市邮政管理部门每月会赴各县区开展行业生态环保督导检查。

“绿色电商”，从快递包装开始做起

对于“快递”和环保，清远市曾举办过不少倡导活动。其中最让人记忆深刻的便是2017年8月“清远周末·文明1小时”行动之一的“文明收快递”。

据了解，在清远的一些快递站，有相当一部分人上门取快递之后，便拆下包装，就地丢弃。然而，若快递公司能够成功回收这部分包装，就可以循环利用，减少包装垃圾的产生。而这部分随意丢弃的快递包装越来越多，成为回收利用的难点。

为此，圆通和顺丰两家快递公司响应“文明收快递”行动，倡导客户领取快递时，要么将快递连同包装袋带回家；要么拆开的包装袋由网点实行再利用，践行清远文明快递“零垃圾”。

承诺。

该活动在清城区不少社区进行布点，在东城青云住宅区的顺丰快递点，店内有一堆待取的快递包装箱上，贴上了一句这样的话：“请妥善处理快递包装，践行清远文明零垃圾”，贴纸上还有一个二维码。

当时，有许多收件人对拆快递要登记二维码的举动不理解。为此，快递网点工作人员解释：“客户拆下来的包装袋或包装箱，如客户不要的，由网点收集再利用，为上门的客户包装快递。而其他快递则由快递员送到客户手上，派送快递的环节不会产生垃圾。”

网点周边人来人往，当有居民前

来取快递的时候，网点工作人员就会上前接待，提醒取件人用手机扫描贴纸上的二维码，并在手机页面上填写个人资料，就可以文明收快递的方式，参加“清远周末·文明1小时”活动。约两分钟后，取件人就能完成了扫描二维码、办理领取快递的过程。

小小一个快递包装，对环境影响至深。参与“文明收快递”活动的清远市民都纷纷表示：“肯定会支持文明收快递活动。平时收取快递时，都不会乱丢包装袋。”

清远市的这场活动，其实是“减塑”行动的缩影。同时亦传达了一个环保理念：快递包装向“绿色”发展，势在必行。

常态督导，“绿色快递”日益广泛

“绿色寄递，从我做起。”时至今年，清远市快递业一如既往积极响应，朝着“碳中和”目标努力。为了加强监督和管理，清远市邮政管理部门业务科室每月均赴各县区开展行业生态环保督导检查，重点对邮政、快递企业及网点使用包装和填充材料、封装方式、回收利用包装、开展员工教育培训等情况进行检查指导。

同时，督导人员还积极向被检企业负责人及一线人员宣贯《固废法》《邮政业寄递安全监督管理办法》《邮件快件绿色包装规范》《邮件快件包装管理办法》等相关规定，督促企业逐步停止使用不合要求的包装用品用具。

自专项行动开展以来，清远市商务局联合邮政管理局共出动130人次，检查寄递企业及网点40家次，开展行政处罚1宗。

截至目前，清远市电商不再二次包装比例达到96%，采购使用符合标准的包装材料应用比例和按照规范封装操作比例均达到95%，配置邮快件废弃物包装回收箱300余个，循环中转袋在主要品牌企业中实现基本全覆盖。

尽管“绿色”成绩单已见成效。但清远市邮政管理部门在专项检查期间仍然发现，仍有部分快递企业负责人对于开展邮件快件过度包装和随意包装专项治理工作的重要性与迫切性认识不足，没有采取有力措施加以推进，对一线员工宣传培训次数不多、内容不全、力度不够。

此外，寄递企业的快递包装绿色采购制度、快递包装循环回收和综合利用机制尚未完善，快递包装源头管控、循环利用等工作效果还不尽如人意。

清远市商务局表示，快递包裹过度包装、随意包装的治理等工作仍将常态化进行，并会加大检查力度，督促本地企业严格按照相关规定，操作封装邮件快件。同时，还将引导寄递企业加强与品牌总部的对接，尽快建立实施绿色采购制度，采购使用符合标准的包装产品，同时探索建立快递包装循环回收和综合利用机制。

快递包装“减肥”增绿，增加回收途径



■督导人员向被检企业负责人及一线人员宣贯关于邮件快件包装管理办法等规定。

不仅是清远市，在我国其他城市，外卖、快递包裹都是日常生活密不可分的部分。2021年，国家邮政局统计显示，“十三五”期间，中国快递业务量和业务收入分别增长3倍和2.1倍，包裹快递市场规模连年稳居世界第一。

近年来，国家出台了《邮件快件包装管理办法》，明确了包装选用要求和原则以及具体规定。寄递企业合理进行包装操作，不得过多缠绕胶带，尽量减少包装层数、空隙率和填充物；用户应积极配合快递绿色包装

的推广。在清远市，相关政府部门陆续出台规定，管治快递业垃圾和过度包装垃圾。

2020年至2021年，清远市政府办公室印发了《清远市城市生活垃圾分类实施方案》，市生活垃圾分类工作领导小组办公室印发了《清远市贯彻落实〈广东省2020年城市生活垃圾分类工作要点〉实施细则》等。

据清远市邮政管理部门介绍，这些文件都对有关快递业垃圾以及过度包装垃圾工作方面作出了明确指示，推动制定清远市快递业绿色包装

标准，促进快递包装物的减量化和循环利用，并指导在清远市开展经营活动的快递企业，建立健全的包装物回收再利用体系。

邮政行业怎样实现快递包装“绿色”发展呢？胶带“瘦身”、包装“减肥”……在清远市，邮政行业按照“绿色化、减量化和可循环”的目标原则稳步推进绿色包装治理。

“瘦身胶带”，就是使用45毫米以下“瘦身胶带”封装。邮政部门介绍，这款胶带是中国邮政可降解包装物项目的一部分，降解性能优越，在特定条件下，可完全降解为二氧化碳和水。

还有包装“减肥”。清远市加快淘汰快递业不可降解塑料包装袋、胶带和一次性塑料编织袋，除了推广应用“瘦身胶带”，还推广免胶带纸箱，电商快件不再二次包装，使用可循环中转袋。推行简约包装，有效降低邮件快件包装平均用量。

此外，全市范围内，还新增设置354个设置了标准包装废弃物回收装置的邮政快递网点。